

Сов. Секретно  
Экз. № 3

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР-генерал-майору:

тov. ПЕТКЯВИЧЮСЮ Ю.Ю.  
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т  
Алитусского ГУ КГБ Литовской ССР о про-  
деланной контрразведывательной работе за  
1979 год

Оперативный состав Алитусского городского отделения КГБ Литовской ССР в отчетном году практическую контрразведывательную деятельность строил в свете установок майского(1975г.), мартовских(1978 и 1979 г.г.) совещаний руководящего состава органов КГБ, выступлений на них члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Комитета госбезопасности СССР тов.Ю.В.АНДРОПОВА, директивных указаний Центра и Комитета республики, политической и оперативной обстановки на месте, а также основных контрразведывательных мероприятий горотделения на 1979 год.

Реализуя указанные выше установки и намеченные планом мероприятия оперативный состав отделения КГБ проделал определенную положительную работу по обеспечению государственной безопасности на оперативно обслуживаемой территории и достиг некоторых положительных результатов.

I-по линии ВТОРОГО УПРАВЛЕНИЯ:

К началу отчетного периода в производстве горотделения по линии Второго Управления КГБ Литовской ССР имелось: три дела оперативного розыска; 4 дела оперативного наблюдения; 2 дела оперативной проверки; одно дело оперативной подборки; 22 агента, 43 доверенных лиц.

В отчетном году оперативным составом главные ус-

для направлялись на то, чтобы внести полную ясность по делам оперативного учета и проверявшимся по ним лицам, своевременно выявить и предупреждать возможно готовящиеся особо опасные государственные преступления.

Так, в целях выявления возможной причастности объекта дела оперативного розыска № 60 БАРТУСЯВИЧОСА к спецслужбам противника и зарубежным антисоветским организациям и центрам, нами по делу был разработан детальный план, которым предусматривалось возможность использования поездок в США по частному каналу наших агентов или доверенных лиц. Вскоре такая возможность была изыскана. По согласованию с руководством 2-го Управления КГБ Литовской ССР, было дано разрешение на выезд в США в гости к своим родственникам нашему доверенному лицу Ненортас, который являлся знакомым родителей разыскиваемого, по их просьбе, в США встретился с разыскиваемым БАРТУСЯВИЧОСОМ, передал ему подарки от родителей и одновременно выяснил у него интересующие нас вопросы. В частности доверенному удалось установить, что БАРТУСЯВИЧОС проживает по адресу:

работает на строительстве рядовым рабочим, материально обеспечен посредственно и в силу своего низкого общеобразовательного уровня и политического развития не может быть причастен к спецслужбам противника и зарубежным эмигрантским националистическим организациям. С учетом этих данных дальнейший розыск БАРТУСЯВИЧОСА считаем нецелесообразным.

Агентурно-оперативные и розыскные мероприятия по делам оперативного розыска на КУЗМИЦКАС и ФРАНЦКЯВИЧОС осуществляли совместно с 2-м Отделом 2-го Управления КГБ Литовской ССР согласно разработанных планов по этим делам. Однако проведенные мероприятия положительных результатов не дали, - разыскиваемые не были установлены, а документация их практической преступной деятельности затрудняется из-за отсутствия живых свидетелей их преступлений. Были получены оперативные данные, свидетельствующие, что разыскиваемых нет в живых и учитывая их возраст это вполне вероятно. В этой связи считаем оправданным прекращение дальнейшего розыска КУЗМИЦКАСА и ФРАНЦКЯВИЧОСА из-за оперативной нецелесообразности и сдачу дел на них в архив. Мотивированные заключения об этом будут вынесены в I-ом полугодии 1980 года после завершения некоторых проверочных мероприятий.

Объекты дел оперативного наблюдения: РОМБЕРГАС, БАРТКУС, ВАСИЛЯУСКАС, как и предусматривалось планом, были обеспечены постоянным наблюдением через агентуру и доверенных лиц, но никаких-то рецидивных явлений враждебной или политической ущербной деятельности с их стороны не наблюдалось.

В результате выполнения плана мероприятий по объекту дела оперативной проверки с окраской "Контрабанда" на ВАЙТУЛЯВИЧЮСА, проверяемого в плане установления истинных причин его контактов с западногерманскими и австрийскими специалистами проживающими в городе Алитусе, никаких-либо фактов враждебной деятельности с его стороны не выявлено. Поскольку иноспециалисты в начале 1979 года из города Алитуса убыли, как личная, так и письменная связь ВАЙТУЛЯВИЧЮСА с ними прекратилась. Дальнейшую работу по изучению ВАЙТУЛЯВИЧЮСА продолжаем в плане выяснения объема и значимости его спекулятивных сделок контрабандными товарами, характера связей с иноспециалистами и возможности вербовки его в качестве агента органов КГБ с последующим использованием в проверке неслужебных связей иноспециалистов, проживающих на оперативно обслуживаемой территории и заслуживающих оперативного внимания.

Оперативная подборка на западногерманского специалиста по кличке "Техник" в 1979 году производством прекращено и сдано в архив ИО Отдела КГБ Лит. ССР в связи с убытiem объекта на родину.

Как на лицо, не представляющее в настоящее время потенциальной опасности для Советского государства, прекращено и сдано в архив дело оперативного наблюдения на БАУБЛИС - агента-диверсанта гитлеровских разведывательных органов.

Таким образом по состоянию на 15 декабря 1979 года в производстве горотделения КГБ остаются: 3 дела оперативного розыска; 3 дела оперативного наблюдения и одно дело оперативной проверки, продолжается использование 22-х агентов. Новые дела оперативного учета по линии Второго Управления КГБ Лит. ССР не возникали, профилактические мероприятия по конкретным лицам не осуществлялись.

Значительная работа в отчетном году велась по розыску особо опасных госпреступников, объявленных во всесоюзный и местный розыск алфавитными списками и соответствующими ориентирами.

ровками КГБ СССР и республики, выявлению возможно осевших в городе и районе агентов-нелегалов противника. В этих целях активно использовались проверенные агенты: "Гадас", "Дайнава", "Петро", "Микас", "Лина", "Банга", "Гауя", "Альгирдас" и целый ряд доверенных лиц, работающих на предприятиях и организациях с упращенным приемом рабочей силы. В этих же целях использовались возможности проводимой паспортизации населения и работников паспортного стола, возможности кадровых работников, работников местных советов народных депутатов, с которыми нами, по согласованию с ГК КП Литвы, горицполкомом и райисполкомом, проводились собрания и совещания, на которых заострялись политическая бдительность указанных категорий работников. Все эти мероприятия имели положительную отдачу. Нами было получено ряд сигналов на лиц, в документах которых имели место подделки или искажения, некоторые длительное время избегали обмена паспортов или проживали без прописки. Все такие лица подвергались тщательной проверке и изучению, однако в их числе не было выявлено ни агентов-нелегалов, ни скрывающихся госпреступников.

Эти же и другие оперативные возможности использовались нами в решении задач, поставленных Указаниями КГБ СССР № 25-с - 1974г. и № 26-с - 1978г., а также Указанием КГБ республики по своевременному выявлению изменнических намерений и их предотвращению.

За отчетный период городделением КГБ от различных источников было получено три сигнала об изменнических намерениях. Два таких сигнала для дальнейшей проверки и изучения направлены в соответствующие территориальные органы по месту жительства, допускавших изменнические намерения, а в отношении гражданина ЛЮИЗА заведено дело оперативного наблюдения и через агентов "Тунила" и "Витаутас" осуществляются меры по рассеиванию у ЛЮИЗЫ таких намерений.

Планом основных контрразведывательных мероприятий на 1979 год отводилось значительное место изучению западно-германских и австрийских специалистов, выявлению среди них агентуры противника, предотвращению фактов идеологической обработки советских граждан и привлечения отдельных из них к сотрудничеству со спецслужбами противника. Однако, учитывая то, что в начале отчетного года все иноспециалисты из города Алитуса выехали, необходимость в выполнении этих мероприятий отпала и главное внимание

ние было сосредоточено на изучение ранее выявленных их связей из числа советских граждан, выявление новых их неслужебных связей.

Из числа установленных связей в активную проверку и изучение были взяты: МАЦЕДУЛЬСКАС, МИЛЯУСКАС, ШАЛКАУСКАЙТЕ, ПАНГОНИС и некоторые другие. Главная задача их проверки и изучения состояла в выяснении целей этих связей и не носят ли они враждебный характер.

В результате осуществления ряда агентурно-оперативных мероприятий было установлено, что МАЦЕДУЛЬСКАС с иноспециалистами общался в силу того, что его сестра вступила в брак с одним из иноспециалистов. Поэтому эта связь носила родственный и дружеский характер. Гражданка ШАЛКАУСКАЙТЕ установила связь с одним из иноспециалистов, объектом дела оперативной подборки, на любовной почве, затем вышла за него замуж и выехала вместе с ним за границу. В связи с этим дальнейшее изучение МАЦЕДУЛЬСКАСА и ШАЛКАУСКАЙТЕ прекращено. Материалы проверки и изучения ПАНГОНИСа направлены в Игналинское РО КГБ Лит. ССР, куда выехал ПАНГОНИС, а изучение МИЛЯУСКАСА, как близкой связи объекта дела оперативной проверки ВАЙТУДЯВИЧЮСА, а также других связей иноспециалистов, продолжается.

Кроме того в отчетном году выявлено и взято в оперативную проверку и изучено ряд новых связей бывших иноспециалистов, которые прежде нам не были известны. Однадцать таких связей взято на учет по системе "Форт-С7".

В целях выполнения решения Коллегии КГБ Литовской ССР № 055 от 4 мая 1978 года "Об улучшении работы по связям от иностранцев из числа советских граждан"ами, как и предусматривалось планом основных контрразведывательных мероприятий, были тщательно проанализированы материалы личного дела № 300, операции "Система", а также имеющиеся агентурные данные. В результате анализа этих материалов было выявлено определенное количество жителей города и района, которые в разное время, начиная с 1975 г., встречались и имели контакты с иностранцами как на территории нашей республики, так и за её пределами. Путем изучения и проверки отдельных советских граждан и их связей за границей установлено, что эти связи в основном являются их родственниками, за границей оказались во время войны по различным причинам и теперь состоят там в различных эмигратских националистических органи-

зациях. В этом плане нами взяты в активное изучение и проверку ШАТАС, ЧЕГИНСКАС, ПЕТРУШКЯВИЧОС, БАДЕВИЧОС, ВИДЖЮНАС и целый ряд других лиц, которые на наш взгляд заслуживают определенного внимания органов госбезопасности. Восемь человек этой категории лиц поставлены на учет по системе "Форт-67". Некоторые связи иностранцев, как ЛЯУКУС, НЕНОРТА и ряд других, уже полностью нами изучены и необходимость в дальнейшем изучении и проверке их отпала.

Осуществляя контрразведывательные мероприятия по плану "Вектор" было выявлено 15 жителей города Алитуса и Алитусского района, в разное время встречавшихся с туристами из ФРГ. Из их числа в активное изучение и проверку были взяты ВАЛЮКЯВИЧОС В.И., ЗИГМАНТАС Э-И.П., МЕРКЯВИЧЕНЕ Б., МОРКЮНАС В.А. и его жена, БУТКАУСКАС В-К.Ю., ГИРДЮНАС Э.Ю. и его жена, ЗДИНАВИЧЕНЕ Юника, МАСИВИОНИС Викторас, НЕЮС Ю.И. Работа по их проверке продолжается.

Определенное внимание оперативным составом гор-отделения было уделено выполнению Указания КГБ Литовской ССР № 2/1-З140 - 1977 года по работе среди лиц немецкой национальности. В результате этой работы, при содействии ГК КП Литвы, у нескольких семей рассеяны эмиграционные настроения, не допущена прописка в районе и городе новых семей, что способствовало Исполнительным Комитетам народных депутатов и органам милиции в выполнении Указания Совета Министров Литовской ССР № 12/188-сс от 6 сентября 1976 года.

С целью предотвращения возможных фактов измены Родине советских граждан, выезжающих за границу в составе туристических групп, нами постоянно поддерживались тесные контакты с партийными и советскими органами города и района, секретарями партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, руководителями предприятий, учреждений и хозяйств, работниками кадровых аппаратов. Это давало возможность заблаговременно проверить и изучить желающих выехать в туристические поездки, подобрать и включить в состав туристических групп проверенных агентов и доверенных лиц, а политический неблагонадежных лиц отвести от поездок. В отчетном году по оперативным соображениям было отказано в туристические поездки - 8 человекам, по частным делам - 5 лицам. В составе различных туристических групп, выезжающих за границу, нами включалось 13 доверенных лиц.

Выполнения требования Приказов КГБ СССР №№0015,

0012 - 1977 г. и 0019 - 1978 г.,ими на предприятиях, в учреждениях города и хозяйствах района проводились мероприятия по проверке и изучению лиц, допущенных и допускаемых к работе в спецчастях и штабах гражданской обороны, ознакомлению с секретными документами. Периодически осуществлялась право контроля за состоянием секретного делопроизводства и сохранностью государственной тайны на предприятиях и учреждениях, где имеются спецчасти и штабы гражданской обороны. Фактов нарушений требований Инструкции по секретному делопроизводству и утраты секретных документов не выявлено. В настоящее время завершается работа по переоформлению функционирования спецчастей на оперативно обслуживаемой нами территории в соответствии Инструкции 00166-1972 года.

За истекший отчетный период от агентуры, доверенных лиц и других оперативных источников, по линии Второго Управления КГБ Литовской ССР, было добыто 17 сигналов. По всем сигналам, заслуживающим оперативного внимания, были приняты соответствующие меры проверки, о чем изложено выше. По отдельным сигналам ориентированы соответствующие территориальные органы и Комитет госбезопасности республики. Проверка некоторых сигналов будет продолжена по плану основных контрразведывательных мероприятий горотделения на 1980 год.

#### II-ПО ЛИНИИ ПЯТОЙ СЛУЖБЫ:

По состоянию на I-ое января 1979 года по линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР в производстве горотделения имелось 18 дел оперативного учета, из них: 13 дел оперативного наблюдения и 5 дел оперативной проверки. Агентурно-оперативная работа по этим делам осуществлялась в соответствии имеющихся планов по делам и направлялась, главным образом, на своевременное выявление, предупреждение и пресечение возможно проводимой объектами организованной враждебной деятельности. Анализ материалов, добытых по делам оперативного учета, показывает, что в результате постоянного положительного влияния через оперативные возможности на объектов, большинство их, как: ПИКУНАС, ЗДАНАВИЧЮС, ЛЮТВИНАС, БАЛКОНИС, МИЛЮТИС, Петрашка и ряд других, пересмотрели свои прежние взгляды и с враждебной стороны себя не проявляют. По местам жительства и работы характеризуются положительно и в основном имеют преклонный возраст.

-8-

Дела оперативного наблюдения на ВИЛКАУСКАСА и ТРУНИЦЕ, как на лиц, не представляющих в настоящее время потенциальной опасности для Советского государства в связи с их преклонным возрастом и плохим состоянием здоровья, производством прекращены и сданы в архив 10 Отдела КГБ Литовской ССР.

Объекты дел оперативного наблюдения КУБИЛЮС и БАРАНАУСКАС продолжают оставаться на враждебных советскому строю позициях и на случай особого положения в стране могут возобновить свою враждебную деятельность. В этой связи продолжается работа по постоянному агентурному изучению их поведения и оказания на них положительного политического влияния.

Положительная работа оперативным составом городского отделения в отчетном году проделана и по делам оперативной проверки. Реализуя намеченные по этим делам мероприятия, три дела из пяти реализованы. Так, дело на УРЛАНСА прекращено в связи с прекращением объектом идеологически вредной деятельности; дело на ГРЕЧАНИКОВА прекращено из-за неподтверждение данных, послуживших основанием к заведению дела, и одно дело прекращено по причине малозначительности материалов.

В данное время в производстве отделения имеется 4 дела оперативной проверки, из которых наибольший оперативный интерес представляет дело на ксендза МАТУЛАЙТИСА Ю. В результате ввода в проверку ксендза МАТУЛАЙТИСА проверенных и опытных агентов "Даумантас" и "Веяс" стало известно, что объект в силу своих кликально-реакционных взглядов постоянно слушает зарубежные антисоветские радиопередачи, а затем в своих проповедях перед верующими допускает идеологически ущербные и клеветнические суждения, поддерживает связь с ксендзами-экстремистами, от которых получает нелегально издаваемую враждебную литературу.

В целях пресечения негативного влияния со стороны ксендза МАТУЛАЙТИСА на верующих и особенно молодежь, по согласованию с Руководством Пятой Службы КГБ Литовской ССР, планируется до февраля месяца 1980 года подготовить официальные материалы для проведения в отношении МАТУЛАЙТИСА профилактических мероприятий предупредительного характера с последующим заведением на него дела оперативного наблюдения.

Согласно разрешения Руководства Комитета госбезопасности республики, продолжается работа по оказанию положительно-го политического влияния через агентуру и доверенных лиц на объект-

та дела оперативной проверки КЛУСЯВИЧОС В.В.

Следует отметить, что все объекты дел оперативного учета, имеющихся в производстве у оперативного состава отделения, обеспечены агентурой и доверенными лицами, работа ведется соответственно разработанных планов. Недостатком в работе по делам оперативного учета является то, что разрабатываемые по делам агентурно-оперативные мероприятия не носят наступательного характера, некоторые из них глубоко не продуманный и не конкретный. Агентура, зачастую, используется лишь в целях физического наблюдения за объектами и мало направляется на выявление их политических настроений и намерений, на вскрытие конкретных преступных действий.

Наряду с работой по делам оперативного учета, оперативным составом отделения в отчетном году уделялось значительное внимание и работе по розыску лиц, возможно причастных к изготовлению и распространению нелегальных враждебных изданий. С целью своевременного выявления и пресечения этой враждебной деятельности, нами, через агентов "Даумантас", "Витинис", "Веяс", "Гудрус", "Бигантас", "Донатас", кроме выше указанного ксендза ИТУЛАЙТИСА, в проверку также были взяты: ксендзы ГУЛАУСКАС и ПИЛКА, монахини ЖЕМАЙТИТЕ, ОПОЛЬСКИТЕ и ЖУКАУСКАЙТЕ, а также некоторые другие лица из числа верующих-фанатиков и буржуазных националистов, однако данных, свидетельствующих о причастности этих лиц к нелегальным изданиям, не добыто. Лишь стало известно, что ксендзы ИТУЛАЙТИС, ПИЛКА, монахини ЖЕМАЙТИТЕ и ОПОЛЬСКИТЕ получают для чтения нелегальные издания у ксендзов-экстремистов, как ЗДЕБСКИС, КИНКИС, и дают ее читать своим приближенным. Кроме этого установлено, что ЖЕМАЙТИТЕ, ЖУКАУСКАЙТЕ и ОПОЛЬСКИТЕ ксендзами-экстремистами также используются для организации так называемых евхаристических вечеров.

В этих же целях, по согласованию с Руководством Пятой Службы КГБ Литовской ССР, ряд проверенных и квалифицированных агентов, как "Альгирдас", "Витинис", "Даумантас", "Донатас", используемых в розыске издателей нелегальной литературы, маршрутизовались к объектам разработок других подразделений КГБ республики.

Агентурно-оперативную работу в выше указанном плане продолжаем в соответствии указания № 5/2654 от 28 февраля 1978 года и решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 6 декабря 1978 года "О состоянии и мерах усиления работы по предупреждению попыток организованной деятельности враждебных элементов и пресечению выпуска антисоветских нелегальных изданий".

В отчетном году от агентуры, доверенных лиц и других источников было получено более 40 сигналов, из которых 23 по линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР. Все сигналы проверялись и после их проверки принимались соответствующие решения. По двум сигналам заведены дела оперативного учета (ЖУКАС, ШАТАС); по 7 сигналам осуществлены профилактические мероприятия воспитательного и предупредительного характера, в четырех из них принимали участие представители советско-партийного актива. В ряде случаев, о результатах проверки сигналов, информировался ГК КП Литвы, что способствовало своевременному предотвращению антиобщественных проявлений на заводе холодильников, экспериментальном домостроительном комбинате, улучшения политической обстановки и идеально-воспитательной работы в колхозе "Даукия", Алитусского района.

В результате проведенных совместно с Друскининским и Следственным отделом КГБ Литовской ССР агентурно-оперативных и следственных мероприятий, в 1979 году был установлен убийца бывшего секретаря парторганизации Маркинской МТС И. ПОЛТАРАЦКАСА. Как выяснилось, убийство было совершено В. ГЫШИСОМ из-за корысти с целью скрыть следы ранее совершенного им уголовного преступления (поджог костела).

Работу по розыску преступников, совершивших убийство бывшего председателя колхоза "Артоис", Алитусского района ПАВИЛОНІСА Б. А., продолжаем в соответствии разработанного совместно со Следственным отделом КГБ Литовской ССР плана агентурно-оперативных и следственных мероприятий.

Других каких-либо дел о нераскрытых преступлениях или враждебных проявлениях по состоянию на 15 декабря 1979 года в городелении КГБ не имеется.

Анализ материалов, добываемых в результате агентурного изучения происходящих процессов среди ранее судимых за особо опасные госпреступления, которых учтено более 660 человек, показывает, что основное большинство их занимаются общественно полезным трудом, ничем себя с негативной стороны не проявляют и только отдельные из них не изменили своих враждебных взглядов, систематически прослушивают зарубежные антисоветские радиопередачи, а затем их обсуждают в кругу своих приближенных.

Прослушивание зарубежных антисоветских радиопередач идеологически вредное влияние оказывает и на некоторую часть молодежи. В результате этого и в силу своей политической близору-

кости отдельные из них допускают неправильные истолкования имеющихся у нас недостатков по материальному обеспечению населения, склонный к совершению антиобщественных проявлений. Через имеющиеся оперативные возможности нами проводились активные мероприятия по оказанию положительного политического влияния на таких лиц с одновременной информацией ГК КП и ЛКСМ Литвы, которыми в свою очередь принимались меры по устранению недостатков в воспитательной и политико-массовой работе в производственных коллективах и учебных заведениях города и района. Все эти меры, а также осуществление отдельных профилактических мероприятий как общего, так и частного характера, дали положительный результат, - в отчетном году в городе Алитусе и на территории района враждебных и идеологически ущербных проявлений не фиксировалось.

Контрразведывательную работу по борьбе с идеологическими диверсиями противника, направленными в среду советской молодежи, продолжаем в свете требований решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 30 августа 1979 года, используя в этом плане оперативные возможности проверенной, авторитетной агентуры и доверенных лиц.

Учитывая, что важнейшим средством решения контрразведывательных задач в горотделении является агентура, сперсостав отделения КГБ в отчетном году большое значение придавал совершенствованию агентурного аппарата и работе с ним в свете требований, вытекающих из установок Московских совещаний руководящего состава органов КГБ и выступлений на них члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Комитета госбезопасности СССР тов. В. В. АНДРОНОВА. Принятые в этой связи практические меры несколько улучшили качественный состав агентурного аппарата и повысились эффективность работы с ним.

В 1979 году по линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР завербовано два агента: "Донатас", холост, со средним образованием, завербован из среды костельного актива, используется в изучении монахинь КЕЛАЙТИЕ и ОПОЛЬСКИЕ, через которых довольно удачно познакомился с объектом разработки "Наглец"; - завербован из числа учащихся

для изучения процессов, происходящих среди молодежи этого техникума и неорганизованной молодежи гор. Даугай. Кроме этого агентурный аппарат горотделения в отчетном году пополнился 7 агентами, прибывшими в город Алитус на постоянное место жительство и работу из других районной республик. За этот же период вре-

мень по различным причинам из действующей агентурной сети органов государственной безопасности исключено 3 агента. Таким образом, по состоянию на 15 декабря 1979 года агентурный аппарат горотделения КГБ состоит из 90 агентов, из которых с высшим образованием 24 агентов; со средним 54 и только 2 с начальным образованием. Теперь почти все агенты отвечают предъявляемым требованиям сегодняшнего дня и их расстановка осуществляется с учетом особенностей оперативной обстановки на месте. Агентура имеется среди различных категорий лиц, которые могут являться объектами устремлений противника и где возможны враждебные, негативные и другие антиобщественные проявления.

По линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР горотделением используется 68 агентов. Из этого числа 40 агентов работают по конкретным делам оперативного учета, 12 агентов постоянно используются по изучению происходящих процессов среди духовенства и монашествующего элемента; другая часть агентуры задействована в розыске убийц ПАВИЛОНИСА Б.А., по выявлению и проверке советских граждан, имеющих подозрительные контакты с иностранцами, по предотвращению чрезвычайных происшествий на промышленных объектах и в сельском хозяйстве, а также в решении других задач по обеспечению государственной безопасности в городе и районе.

Следует отметить, что агентура, имеющаяся на личной связи у оперсостава горотделения КГБ, в основном универсальна и используется в решении оперативных задач как по линии Второго Управления, так и по линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР в зависимости от сферы ее применения и оперативной обстановки там.

Определенную работу в отчетный период проделали по обучению, воспитанию и проверке агентуры. При этом основное внимание обращалось на политическое воспитание агентуры, проверка ее на предмет надежности сотрудничества с органами КГБ. За этот период через агентуру, доверенных лиц, мероприятия "ПК" и с помощью других оперативных средств проверено 10 агентов. В этих же целях проводились контрольные встречи с агентурой, составлялись планы по воспитанию и обучению молодых агентов, а также агентуре, используемой в острых контрразведывательных мероприятиях. Фактов расшифровки, расквалификации агентуры и дезинформации с ее стороны не отмечалось. Состояние работы оперативного состава горотделения КГБ с агентурой постоянно анализировалось, оценивалось, а результаты подводились на ежемесячных оперативных совещаниях.

С целью пополнения агентурного аппарата новыми качественными агентами изучалось 12 кандидатов на вербовку, с отдельными из которых установлен личный контакт. Так, кандидат на вербовку из числа служителей культа (органист костела) после окончания средней школы имел намерение поступить на учебу в Каunasскую духовную семинарию. По договоренности с РВК, он осенью 1979 года был призван на действительную военную службу в ряды Советской Армии. После установления места его службы, материалы на вербовку будут пересланы соответствующему Особому Отделу КГБ СССР для дальнейшего его изучения и завершения вербовки в качестве агента органов КГБ. В положительном исходе вербовки он будет внедрен в последующим в Каunasскую духовную семинарию.

Для работы с агентурой сотрудниками отделения используется восемь явочных квартир и два явочных пункта. Вместе с этим готовятся материалы на приобретение еще двух явочных квартир, работу по приобретению которых завершим в 1980 году.

Наряду с агентурой в решении отдельных оперативных задач и выполнении разовых поручений, оперативным составом отделения довольно успешно использовался институт доверенных лиц, которых в горотделении насчитывается более 230 человек.

В целях более успешного решения контрразведывательных задач, сотрудниками горотделения КГБ постоянно укрепляются связи с населением. Свидетельством этого является тот факт, что в 1979 году от трудящийся города и района поступило 55 различного рода писем, жалоб и заявлений, в которых сообщалось о негативных явлениях на некоторых предприятиях города и хозяйствах района, о политически вредной деятельности отдельных лиц. По всем письмам и заявлениям граждан проводилась проверочная работа и принимались соответствующие решения. Фактов нарушения Инструкции по проверке писем и заявлений граждан, а также установленных сроков проверки, не отмечалось.

Как было предусмотрено планом основных контрразведывательных мероприятий горотделения на 1979 год, руководство и партийная организация отделения постоянное внимание уделили воспитательной работе с личным составом подразделения, направляя свою усилия на повышение эффективности контрразведывательной деятельности отделения, мобилизации всего коллектива на неуклонное и качественное выполнение задач по надежному обеспечению государственной безопасности в городе и районе. При активной помощи Отдела кадров

КГБ Литовской ССР принимались меры по совершенствованию профессионального мастерства оперативных работников, улучшения воспитательной работы с ними, формирования у личного состава глубокой коммунистической убежденности, беспредельной преданности делу Коммунистической Партии и социалистической Родине. Эта работа тесно увязывалась с контрразведывательной деятельностью оперативного состава, по созданию в коллективе обстановки нетерпимости к любым недостаткам, малейшим нарушениям дисциплины. Деловую квалификацию оперативный состав повышал в системе внешкольной чекистской подготовки. Военно-физическая подготовка с личным составом отделения проводилась согласно отдельно разработанных планов, нормативные требования сдали все сотрудники подразделения.

Совершенствовались формы и методы контроля за деятельностью личного состава горотделения КГБ для чего отдельные коммунисты-оперработники заслушивались на партийных собраниях о работе по делам оперативного учета, с агентурой, проверке сигналов, жалоб и заявлений граждан, экономии государственных средств, использовании автотранспорта и другим злободневным вопросам. Наиболее актуальные оперативные вопросы также обсуждались на оперативных совещаниях, отдельные оперработники заслушивались у руководства отделения. Как результат всей этой работы - отсутствие фактов нарушений личным составом горотделения КГБ служебной и партийной дисциплины, социалистической законности, не отмечалось фактов пользования автотранспорта непоназначению, а также случаев нарушения правил уличного движения и дорожно-транспортных промисцевий во время пользования личным составом служебного и личного транспорта.

Политико-воспитательную работу с личным составом горотделения продолжаем в свете требований Указания КГБ Литовской ССР № 6/2031 - 1977 года.

Сотрудники горотделения КГБ, при активном содействии ГК КП Литвы, постоянно занимались подбором, проверкой и изучением кандидатов для пополнения кадров органов государственной безопасности. Подготовлены и утверждены Руководством Комитета республики Заключения на офицеров запаса Советской Армии ИНТУКАС и БАЛИОНИС о зачислении их на оперативную работу в органы КГБ на "Особый период". Два кандидата из рабочей среды, которые готовились для направления на учебу в ВКШ КГБ СССР, отпали по состоянию здоровья.

Работу по подбору, проверке и изучению кандидатов для пополнения кадров КГБ в 1980 году продолжаем в соответствии

Приказа Председателя КГБ Литовской ССР № 048 от 5 апреля 1979 года.

Руководство и партийная организация городделения в своей повседневной работе по совершенствованию стиля работы, воспитанию и осуществлению контроля за деятельностью личного состава постоянно руководствовалось Постановлениями ЦК КПСС: "О усилении политической бдительности населения" и "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы". Приказом КГБ ССР 0060 - 1979 года, определяющим роль и место горрайорганов КГБ в системе госбезопасности, их задачи, формы и методы работы в современных условиях. Этот документ оперативным составом был встречен с большим интересом. На оперативном совещании оперработники детально ознакомились с положениями Приказа по укреплению охраны государственной безопасности. В свете требований данного Приказа были приняты конкретные меры по повышению уровня служебной деятельности городделения, улучшению планирования, расстановки и использования имеющихся оперативных сил и средств, конкретизированный задачи, которые должны решаться в практической контрразведывательной работе. При анализе оперативной обстановки происходящие события оценивались с позиций политики партии и намечали практические задачи с учетом перспектив экономического, социального и культурного развития города Алитуса и Алитусского района.

Работу, исходя из установок Приказа 0060 - 1979 года по постоянному совершенствованию оперативно-служебной деятельности, выполнению контрразведывательных задач на высоком политическом, правовом и профессиональном уровне, продолжаем совместно с партийной организацией подразделения при активной помощи и поддержке Алитусского ГК КП Литвы.

Начальник Алитусского городского отделения  
КГБ Литовской ССР-полковник:

  
А. ГУРБИНИНКАС

■ 1695  
II декабря 1979 года